



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6808期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

湖州公安在全国首创“生态警务” 太湖畔,绿水青山日日新

本报记者 陈佳妮
通讯员 徐娅莉 俞黎新

圣洁珍禽朱鹮、展翅直上九霄的苍鹰、曾是明清五品文官朝服图案的白鹇……这些珍稀野生动物,如今一直与湖州的市民比邻而居。

野生动物“朋友圈”不断扩大,离不开持续向好的生态环境——

18年前的8月15日,时任浙江省委书记习近平在安吉余村考察,首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。此后,浙江生态日、湖州生态日陆续设立,浙江省人大和湖州市人大还积极推动设立全国性的生态日,如今成功落地。

今年,十四届全国人大常委会第三次会议表决通过决定,将8月15日设立为全

国生态日。

十余年间,湖州公安把“两山”理念最根本、最核心的精神,融进警务工作,在全国首创“生态警务”,打造了集政治性、时代性、特色性、实效性于一体的警务运行模式,在绿水青山间吹响了共富号角。

一个共同的名字: 生态警长

58岁的倪金荣是安吉县公安局凤凰山派出所民警,也是一名“林二代”。

安吉作为全省九大重点林区县之一,森林覆盖率达71%,黑麂、华南梅花鹿、中华秋沙鸭等269种野生动物在此栖息繁殖。

“小时候,我爸就把我放在篓筐里,背着我去巡山。”倪金荣的父母都是龙山林场职

工,受父辈影响,他从小对山林充满感情。1982年,倪金荣成为一名护林员。两年后,安吉成立森林公安,他成为第一批森林警察。

2015年,为强化森林、林地及野生动植物资源保护,安吉推出“林区警长制”,将全县近160个林区村分成29个片区,逐一任命林区警长,从那时起,倪金荣守护绿水青山的天地更广了。

巡山,是警长的必修课。倪金荣每天上班第一件事,就是去山上走走,“林区警长的办公室就应该在大山里。”他每天上山的步数都在一万步以上。

山间有警,湖边亦有警。早在2013年,湖州公安就在全省最早推行河道警长。此后,湖州公安又不断完善守护生态发展格局,“警长制”从原先的环境领域延伸到食品药品、知识产权等多个领域,围绕

河道、湖泊、林区、矿区、市场、路段、项目、景区等重点区域,布建“八大警长”2185名。

在生态法治的实践中,湖州公安打造主动性警务,强调主动发现能力的提升,以风险隐患的预测预警预防为核心,通过情报导侦、行刑共治等机制牵引,形成主动挖掘情报线索、主动发起专项打击、主动参与源头治理的工作格局。

这些冲在基层一线的警长们,便成为主动性警务中最重要的一环。2022年,他们有了一个共同的名字——生态警长,实现了全市7373条9380公里河道、153个湖泊、157个水库、113个农贸市场、主要林区、矿区、路段及市重大工程全覆盖,形成了具有湖州公安辨识度的基层生态全域覆盖的护航体系。

(下转2版)



“萌警”上岗啦

“它看到我会自己避开吗?好萌啊!”近日,在中超联赛第20轮开赛前,湖州奥体中心赛场内,一个萌萌哒的四足机器人引起了大家的关注。只见它跟在民警身旁,四足行进穿梭在场馆内外,身上的摄像头像一闪一闪的眼睛,记录着现场周边的治安环境,“嘴”里还不停给群众科普安全防范、反诈等知识。

憨态可掬的步态和富有科技感的外观吸“粉”无数,不少群众掏出手机驻足围观。它就是湖州南太湖新区公安分局的新队员——智能巡逻机器人,可跟随警务人员巡逻并同步进行目标检测与识别,也可以通过程序设定自主导航规划路线,进行24小时全天候独立巡逻。

据悉,该机器人可通过可见光、热成像双谱云台,实现在夜间、人员密集等治安复杂环境中感知事物、动态避障、三维地形重建等功能,助力公安扫除常规巡防工作的盲区和死角。“智能巡逻机器人的加入,还能增强警务工作的亲和力,使宣防内容更好地入脑入心。更重要的是,它能深入现场,把实时景象传输回来,创新机警协巡机制,进一步增强公安巡防工作能力。”湖州南太湖新区公安分局相关负责人介绍。 本报记者 陈佳妮 通讯员 陈宇琦

货轮首航就被拦,因为背后牵涉5起复杂案件 法院用一份海事强制令理顺矛盾实现和解

突然尾随靠近,恰巧“某达05”轮此时突发主机故障,趁其降速小船赶上,小船上7人强行登轮,硬是把“某达05”轮又驶回了出发锚地。而这,只是“某达05”轮数次被拦截经历的其中一次。

为何被拦?事情还得从两年前说起,2021年深圳市某达航运有限公司(以下简称深圳公司)将两艘甲板运输船交由宁波某船舶有限公司(以下简称宁波公司)建造,价格起初合计为4640万元,后又增加了100余万元的建造费用。2022年5月,两船建造完成,经深圳海事局登记,命名为“某达05”轮和“某达06”轮。同年9月,船方将两船卖给亚某达(深圳)船务有限公司(以下简称亚某达公司)。

这之后纠纷跟着来了。船舶建造之初,造船的宁波公司一股东胡某以个人名义与深圳公司签订一份投资协议,约定投资其中一艘船舶50%的股份,后口头改为两艘船舶各25%的股份。至今年4月初,深圳公司共给造船方转账3670

万元,宁波公司通过其投资股东账户转回了730万元。船舶建造完成后,双方在结账时对造价的增加项目部分出现争议,对730万元是股东的投资款还是建造款的退款也起纠纷。为了早日将船舶投入营运,作为买方的亚某达又替深圳公司两次共转了250万元,但宁波公司还是不同意放船,所以才出现了拦截船舶的情况。

数次“强行”开船未果,深圳公司、亚某达公司只能试着向宁波海事法院咨询,并提交海事强制令申请书,希望借此责令宁波公司放船。

宁波海事法院立即组成合议庭,研判后认为,目前航运市场行情低迷,导致船价下跌,才是双方矛盾的成因所在。该院一边要求申请人尽快依法提交申请海事强制令所需的担保,一边立即启动诉前调解程序。

宁波公司要求深圳公司

必须付清船款才能接船。深圳公司则认为,其已付清“某达05”轮的船款,“某达06”轮足以担保欠款,应允许其先接收营运“某达05”轮,等资金回笼后再付清“某达06”轮的建造款。

对此,宁波公司不同意,坚持认为两船建造系两个不同合同,“某达05”轮的款项并未付清,至于胡某投资两船属于股东个人行为,转回的730万元应从实收的造船款里扣除。负责人表示:“因为深圳公司没有足额付清建造款,我司资金周转不开,另一艘正在建造的万吨轮已因停发人工工资陷入停工状态。他们(深圳公司)要接收船舶必须付清造船款。”

(下转2版)

